

坚持创新驱动 推进开放合作

湖北省武汉市委宣传部常务副部长、武汉市人民政府新闻办主任 何建新

湖北省武汉市着力推动“三个优势转化”，积极融入国家发展大局，以武汉所能服务国家所需。2024年，全市经济总量突破2.1万亿元，同比增长5.2%。

坚持创新驱动，加速培育新质生产力。依托92所高校、140多万名在校大学生、100多个国家级创新平台和1.6万家高新技术企业，武汉全力建设科技创新高地，推动光电子信息等优势产业集群出海，与共建“一带一路”国家和地区合力构建开放包容、互利共赢的合作生态。

不断推进开放合作，提升枢纽辐射力。中欧班列（武汉）运输线路辐射40个国家，武汉港

航线通达130多个国家和地区，航空客货运双枢纽功能持续放大。2025年上半年完成集装箱1.9万吨，外贸增速达22.3%。

厚植生态人文底蕴，城市美誉度显著提升。武汉推进文旅深度融合，“微笑天使”江豚成为城市生态名片，145处革命遗存遍布三镇，近期成功举办2025中国文化旅游产业博览会、2025长江文化艺术季等活动，城市魅力不断彰显。

面向未来，武汉将加快建成中部地区崛起的重要战略支点，为高质量共建“一带一路”贡献力量。

增进相互理解 共创美好明天

摩洛哥新闻报媒体集团总经理 哈立德·阿尔巴尔哈利

当前，国际挑战和世界格局正在经历变化。战争、冲突与经济危机并存；气候变化危机日益加剧；核威胁不断增长；国际准则与机构被公然削弱；个别国家野蛮地独断专行，做出威胁世界和平的决定。我认为，我们应当创造一个以人为本的世界，同时也应坚持和平价值观，将资源用于教育、医疗保健以及社会福祉等方面，此外还应该努力创造条件，让每个人无论性别、肤色等因素，都能有和平与繁荣的生活。

非洲大陆有着巨大的机遇。摩洛哥和阿尔及利亚都是共建“一带一路”国家。阿尔及利亚于2018年加入共建“一带一路”倡议，中国正在

当地开展价值数十亿美元的基础设施项目。摩洛哥于2017年加入共建“一带一路”倡议，根据2024年的统计数据，中国是摩洛哥的第二大投资来源国。在摩洛哥，中国企业已投入超过100亿美元用于电动汽车电池制造，并在可再生能源和汽车零部件领域投入了相当规模的资金。

感谢人民日报社此次在云南昆明举办以“共担媒体责任 推动文明互鉴”为主题的“一带一路”媒体合作论坛。感谢中国，让来自各国的媒体人士、政界人士能够彼此对话，增进相互理解，让我们更加了解彼此，为后代共创更美好的明天。

拓展国际市场 夯实品质根基

陕西西凤酒厂集团有限公司党委委员、陕西西凤酒股份有限公司副总经理 高亚兰

西凤集团秉承“以酒为媒、以文化为桥”理念，积极融入“一带一路”建设。

在品质管控方面，集团建立了覆盖全产业链的质量管理体系，实现从原料到成品的全流程可溯源管理。通过“1+N”产学研协同创新机制，取得了7项国际领先水平的科研成果。

在国际市场拓展方面，集团坚持市场化、本地化策略，针对不同区域市场的消费习惯和文化特点研发产品。目前已在东南亚、欧洲、非洲等地区构建销售网络，在18个国家和地区成功注册商标，产品远销30多个国家和地区，建立了完善的国际知识产权保护体系。

在文化传播方面，西凤酒通过组织秦腔、华阴老腔等传统艺术展演，推动中华文化海外传播。同时依托西凤老街项目，持续提升品牌国际影响力，现已获得多项国际质量认证，并在国际赛事中屡获殊荣。

围绕智能化与绿色转型，集团建成10万吨级数字化、智能化工厂，通过设立七大关卡、55道防线等严格质量控制措施，确保产品品质。同时，将绿色低碳理念融入制造环节，依托先进科技实施节能减排，实现集约化生产。

西凤集团将继续坚持守正创新，深化国际合作，推动中国白酒走向世界，助力共建“一带一路”国家的文明互鉴与经贸合作。

优化金融服务 共建创新生态

深圳前海微众银行股份有限公司党委书记、行长 李南青

文明互鉴，重在行动。中国在数字普惠金融领域的实践，可为共建“一带一路”国家和地区的提供参考。微众银行通过科技创新让更多客户享受便捷的金融服务，努力提升金融服务覆盖面、可得性与满意度。

10多年来，微众银行打造了拥有完全自主知识产权的分布式核心系统，实现软硬件自主可控，累计申请专利超过4100件；在一系列突破性科技创新基础上，成功推出数字化金融产品，累计服务超4.3亿个人客户。

在共建“一带一路”倡议的引领下，数字科技已成为促进跨区域协同创新、共建共享发展成果的纽带，微众银行积极响应并助力

高质量共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设等。

2024年6月，微众银行获准在香港设立微众科技有限公司。依托在数字金融领域的技术积累和实践成果，微众科技为共建“一带一路”国家和地区提供数字金融和数字基建解决方案，提升其金融科技能力与数字化服务水平。截至目前，微众科技已与近20个国家和地区的40多家企业建立合作关系。

未来，微众银行将继续推进科技创新、深化国际合作，把握数字化、智能化发展新机遇，共建跨区域创新生态，拓展共赢发展空间，为高质量共建“一带一路”贡献力量。

本版责编：林琳 王博 程焕
版式设计：张丹峰



共建繁荣丝路 共创美好未来

推动模式创新 满足民生所需

云南省建设投资控股集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理 陈宙翔

云南建投以丝路精神为依托，深化合作促发展。聚力深化产能合作，投资建设运营的万象赛色塔综合开发区成为老挝工业化示范区、国际产能合作承载区、中老命运共同体建设先行示范区、“南南合作”低碳示范区。聚力推进互联互通，中老高速万象至万荣段建成通车，结束了老挝不通高速公路的历史。聚力推动精益建造，累计在21个国家和地区实施了300余个国际工程，荣获8项境外鲁班奖。

集团以创新驱动为引领，激活发展强引擎。着力推动模式创新，构建了“投资开发、科研设计、工程建设、项目运营”境外业务发展格局。

局。着力推动供应链创新，物流业务涉及20多个国家共建“一带一路”国家和地区，助力云南茶叶、咖啡香飘世界。着力推动标准化合作，投资成立老挝国家级工程质量检验检测机构，推动中国规则、技术、标准“走出去”。

集团以属地生根为路径，架起友谊连心桥。全力推进属地管理，承办境外商务代表处4个，注册境外机构25个，海外项目员工本地化率超过80%。全力解决民生所需，累计实施援外项目37个，“小而美”项目29个，用行动传递温暖，实实在在提升当地民众获得感和幸福感。

追求过硬品质 激发共赢活力

内蒙古伊利实业集团股份有限公司副总裁 张轶鹏

伊利深耕国际化布局10余年，逐步打造出一条连接产销、贯通中外的发展之路。目前，集团在全球拥有15个研发创新中心、81个生产基地，全球合作伙伴覆盖39个国家的2000多家头部企业。

以过硬品质，筑牢信任根基。在国内，集团建立了食品安全标准，只有完全达到内控线要求的产品，才能走出工厂、走向市场。在共建“一带一路”国家和地区，集团将这套高标准贯穿于原料采购、生产加工、物流配送的全流程。

以本土化运营，激发共赢活力。在人才本土化方面，目前海外子公司的本地员工占比超

过90%；在产品本土化方面，伊利深入调研当地消费习惯与口味偏好，量身定制丰富多样的产品；在供应链本土化方面，优先与当地供应商合作，海外子公司的本地化采购占比超70%。

以开放姿态，讲好合作故事。近年来，位于内蒙古呼和浩特的伊利现代智慧健康谷，已累计举办各类国际交流活动30余次，吸引多家海外媒体的记者实地探访，直观展示中国乳业的发展理念和技术水平。海外工厂同样坚持开放透明，伊利印尼工厂面向周边中小学、企事业单位免费开放参观、开展研学活动，每年接待访客众多。

擦亮旅游名片

展现巴蜀魅力

四川省成都市新都区委书记 魏柯

作为“古蜀三都”之一，四川省成都市新都区深入推进文商旅体融合发展，以“香城宝地·古蜀新都”品牌为统领，加快打造锦绣沸腾游、古蜀文化游、影视演艺游、潮玩运动游4张名片，吸引国内外宾客前来游览。

IP联动，擦亮锦绣沸腾游名片。以蜀锦蜀绣、大熊猫等特色IP为纽带，建成丝绸主题博物馆，蜀锦蜀绣产品出口至印度、巴基斯坦等国家和地区，占地6000亩的天府沸腾小镇年吸引游客逾600万人次。

传承创新，擦亮古蜀文化游名片。依托宝光寺、桂湖等人文资源，面向全球华语文坛设立“杨升庵文学奖”，成立“升庵文化城市联盟”，促

进文化交流合作。

品牌赋能，擦亮影视演艺游名片。作为众多经典影视作品的取景地，联合四川电视台打造金熊猫国际电影节超高清影视基地，依托时光520文创公园举办2024丝绸之路国际时装周等60余场国内外大型活动，发挥四川音乐学院优势促进中外艺术交流。

办赛营城，擦亮潮玩运动游名片。打造足球、旱雪、冰壶等运动场景，尖峰旱雪场承接相关运动员的备赛训练，成都蓉城足球俱乐部、世界斯诺克学院西南分院等相继落户，高质量承办大运会水球和世运会轮滑、棒垒球等赛事，向世界展现了中国风采、巴蜀魅力。

搭建交流桥梁

促进互联互通

巴西《圣保罗页报》助理总编辑 利维娅·玛拉

中国是巴西最大的贸易伙伴，但经贸往来并非两国间唯一的联系，我们深知沟通交流是跨越距离和搭建桥梁的最佳方式。巴西的华裔群体约有30万人，其中大部分居住在圣保罗，为了让巴西读者及时全面了解中国在经济、政治、科技创新等方面的发展情况，《圣保罗页报》两年前在北京设立了常驻记者站。我们始终坚持严谨的编辑方针，秉持着独立和多元化的新闻原则，为读者带来关于中国的相关信息。

我们密切关注并持续报道关于共建“一带一路”倡议的进展，它不仅关系到投资、贸易，更重要的是可以促进各国之间的互联互通。我们看到有更多国家和地区加入这一倡议，反映了

大家的需求和变化，证明通过合作可以将不同国家和地区连接起来。

当今世界面临很多压力和挑战，我们相信中国经验能够帮助解决这些问题。中国是值得学习的榜样，无论是经济增长的潜力和动力，还是科技发展取得的长足进步，以及在可再生能源领域的领先优势，中国都为巴西带来了非常多的启示。

环境保护与绿色发展已成为全球性议题，我们需要共建可持续发展的未来，造福全人类。对新闻工作者来说，深度交流必不可少，像这次论坛这样的平台就非常重要，我们需要在沟通中构建更加和谐的社会。